

陕西山阳县上下联动推进美丽乡村建设

前店子村变身桃花源

◆李涛 李小龙

车子驶出陕西省山阳县漫川关高速路口,整洁宽敞的道路一眼望不到头,两边的马头墙式路灯一字排开,花草树木交相辉映,层楼叠院、高脊飞檐的徽派民居群映入眼帘,村居环境建设面貌一新。

山阳县近年来紧扣“环境美、经济强、民风好”的目标,以招商引资、部门合建为突破口,划片包干、上下联动,全面推进全县美丽乡村建设,于2015年12月荣膺“中国美丽乡村建设示范县”称号,一大批典型的美丽乡村先后涌入人们的视野。

山阳县漫川关镇前店子村就是其中一个缩影。通过大力发展乡村旅游,把一个名不见经传的深山小村变成了远近闻名的休闲胜地。



陕西省商洛市山阳县前店子村绕山梯田层层叠叠,千亩荷塘傍山而建,组成一幅秦岭原乡绿景图。
李小龙摄

□环境之变:村容村貌大变样

前店子村,这个曾经默默无闻的小山村已然成为山阳县乡村旅游的一块金字招牌。然而,几年前的前店子村,还只是一个贫困村。

前店子村三面环山,靳家河从村边穿流而过。这里以漫川文化旅游经济为区背景,立足前店子村自身的自然与人文旅游资源,按照“一户一法、一院一景”的特色,将前店子村的旅游发展空间格局构建为“一核、一带、三区”的总体布局,打造涵盖文化、体验、观光、生态、休闲等系列化、多样化的旅游产品

和多层次旅游服务。目前,漫川人家私家园林、现代农业产业观光园、千亩荷塘田园观光园、旅游商贸步行街、漫川特色小吃街、林果采摘园、靳家河生态线等旅游功能板块均已建成。

昔日陶渊明笔下的桃花源,闲适恬淡的美景,如今正在这秦岭的深处逐渐演变为现实。“原来可以用脏乱差来形容,通过美丽乡村建设,房屋改造、景观庭院、绿化工程的实施,现在发生了翻天覆地的变化。”前店子村党支部书记

徐启有介绍,村里先后组织机械人工,清理了村里的草堆、粪堆、垃圾堆的老大难问题,栽植香樟、樱花、白玉兰、红叶石楠、小叶女贞等绿化苗木2000多株,实现了环境净化、亮化、绿化。村里还按照统一规划建起了污水处理厂,铺设了排污管网。

“3年没回来,回来时竟半天摸不到家。村里变化太大了,刚回来那会我还以为进错村了呢。”看到村里的变化,在外打工多年,回村开办农家乐的前店子村民林小华颇有感慨地说。

林小华说,回来时一进村就惊呆了:过去作为“地标”的垃圾山、臭水坑、废电线杆不见了踪影;以前只有3米多宽、会车都困难的村道加宽到了十多米,入村道路和村内道路全部得到硬化。

村容整治了,环境变美了,村民们居住也舒心了。通过不断深化村庄环境整治,以配套功能的逐步完善、基础设施的快速延伸打造美丽村容,前店子村的村民们切身感受到“村容村貌更加整洁、生态环境更加优美、公共服务更加完善”带来的幸福。

□产业之变:旅游休闲成主导

走进飘香人家农家乐,老板林小华正在招呼客人,不小的店里坐满了人,一盘盘色香味俱全的农家菜被端上餐桌。看到店里热火朝天的景象,朴实的林小华感到非常满意。然而,就在几年前,林小华怎么都想象不到,自己有一天能在家门口当上老板。林小华告诉我们,今天的好日子源自美丽乡村建设带来的旅游大发展。

在前店子村李家湾商贸步行街,伍礼芳正在收拾包间。她笑着给我们介绍,家盖了两层房,日子过得紧巴。今年以来,她看到前来旅游的人越来越多,在包扶干部的帮助下,申请贴息贷款,办起了农家乐。

“村里大部分的土地,都流转给了企业或产业大户,用于发展休闲旅游等产业,大部分村民由农民转变成了产业

工人,在家门口围绕乡村旅游实现了就业。”前店子村村委副主任蔡绍芳说。用旅游推动特色农业发展,形成美丽乡村产业,是前店子村当前和今后一个时期的建设思路。为此村上制定了党员认领“美丽责任”,干部包抓“美丽产业”。

“为了丰富商贸步行街的商业业态,我们根据群众的意愿和技能,引导

他们围绕地方特色做文章,真正让农民的创业点子得到收益,最大限度地避免了商业业态同质化。”漫川关镇党委书记冯锐说,除了完善各项配套设施外,前店子村将继续与周边村形成联动效应,打造生态乡村旅游标杆,筑乡村旅游品牌之巢,引山区特色产业之风,形成旅游全产业链综合服务模式,帮助更多村民脱贫致富。

□生活之变:不再等靠收入高

不到30岁的黄新华与身患残疾的妻子朱成艳,在前店子村经营一家根雕奇石馆。他们之所以在这里开店,不仅是具备有利条件,最重要的是观念的转变,他要从政府救助的日子里走出来,凭借自己双手干一番事情,变“等靠”为“自强”。

“村里最大的变化,就是人思想观念的变化。以前村民都是混日子,聚在一起打牌、闲聊、吵架,无所事事,但现在大家看到了希望,生活有了奔头,都在想着怎么挣钱,怎么把村子发展好。”黄

新华说,这是他这几年最切身的体会。

刚从池塘回来的赵怡林,向记者说起美丽乡村建设、脱贫攻坚给他带来的变化。今年51岁的赵怡林,左眼残疾,前几年给孩子治病导致家庭贫困,欠下十多万元外债。2014年,在政府帮助下,他开始流转荷田十多亩,种植莲藕,养殖鱼苗,发展莲鱼立体生态经济,现在基本还完了外债,今年还加盖了二层楼。“有政府的帮助,我们自己也要努力,不努力也富不起来。”赵怡林满怀信心地说。在前店子村的鼎盛源现代农业生

态观光园,53岁的高伟华正在给花卉浇水。高伟华说,自从鼎盛源现代农业生态观光园落户村里以后,他将土地流转给了生态观光园,自己成了这里的产业工人,妻子也在落户村里的“漫川人家”私家园林做环卫工人,“现在我们夫妻俩都有工资拿,自家的耕地、菜地也有持续收入,日子越过越红火了。”

据介绍,前店子村目前已建立林果采摘园3000亩、九眼莲观光园1000亩,发展中药材种植2000亩,设施蔬菜种植20亩,发展农家乐集群100户、旅游商

品门店45家,带动380人次就近就业创业,户均年收入达6万元以上。

根据山阳县的建设规划,3~5年内将把前店子村建设成为宜居、宜业、宜游、可持续发展的中国美丽乡村,同时联合漫川古镇周边5个村庄,联合打造一个国家5A级旅游景区。



多种方式不断激活减贫内生动力,释放各种发展生态旅游所需要素,激活生态资源资产基础上传承与开发的结果,最终受益的是贫困人群。

一是积极争取政策。江永县积极争取整体纳入省级重点生态功能区考核建设范围,并严格转移支付资金的管理使用,力争把钱用在刀刃上。

二是加快先行先试。探索试行“政府引导、市场运作、群众主体、党建引领”的乡村生态旅游精准扶贫模式,助农脱贫致富、增加集体经济收入。他们注册成立江永兰溪勾蓝瑶寨旅游开发有限公司,以村支两委作为组织者和开发主体,村民以古建筑、民居、土地资源等人入股成为股东,政府大力推进生态环境保护工作,下大力保护自然资源的先天禀赋,因地制宜推进农村环境综合整治,共享生态旅游红利。

三是加强生态环保能力建设。为此,湖南省政府从省环保厅选派一名环保专家到江永县挂职担任副县长。同时江永县进一步加强了环境监测、监察等能力建设,生态环保工作得到长足发展,国家、省、市对江永县的生态环保能力建设、环境污染治理、节能减排等项目均给予了大力支持。

今年,江永县在全县21个贫困村中大力激活绿色减贫内生动力,推广“勾蓝瑶寨生态旅游模式”。目前,已有9个村实施到位,预计年内全部能脱贫。“勾蓝瑶寨生态旅游模式”在湖南省产生了蝴蝶效应,学习者纷至沓来。

华夏绿讯

美丽家园谁来建?

湖北郧西县关帝庙村发挥群众主体作用建设新农村

◆本报通讯员叶相成 吴英树

三两孩童在花团锦簇的村道上骑车嬉戏,四五老者在广场上健身聊天,两青年在篮球场上挥汗练球……记者近日走进湖北省生态村——郧西县土门镇关帝庙村,看到一派生机勃勃的晨练图。

“美丽村落是我家,农村不比城里差。”在关帝庙村村道边枇杷树上,有一块引人注目的宣传标语,这也许就是对关帝庙新农村建设成效的最好注解。

■方案怎么定? □群众说了算

“这里原来是一大片菜地和猪圈,一到夏天便污水横流,臭气熏天,蚊虫乱飞。”当日上午,站在关帝庙村健身广场旁,关帝庙村支部书记张禄顺的喜悦之情溢于言表,“现在摇身一变成了健身广场,一到晚上,足有五六十人在这里扭秧歌。”

这一巨变,得益于关帝庙村美丽乡村建设方案真正让群众说了算。据张禄顺介绍,他们选出村里“能人”当群众代表,群众代表制定出建设的初步方案,然后抛给群众大会共同商议修改,敲定后再破土动工。

记者了解到,2013年除夕,当千家万户沉浸在除旧迎新浓浓的节日气氛中,关帝庙村5名群众代表却聚在一起,围绕新年度村里健身广场与篮球场建设谈论得热火朝天。

“建设没有地,能不能发动群众捐?”5名群众代表经过多次商议,最终决定每人腾让出13平方米土地,建设健身广场与篮球场。这一建议后来在群众大会上——一拍即合,很快得以实施。

据介绍,在新农村建设中,关帝庙村共召开大小会议120余次,哪里要拆,哪里要建,都让群众定方案。关帝庙村先后拆除旱厕200多个、猪圈220多个、违章建筑30多处,建设污水处理站一座、卫生公厕两座、主题游园两个,建设健身广场1个、篮球场1个等,无一人上访。

■家园谁来建? □群众齐投劳

房屋不拘一格,家家户户门前,

均建有一到多个用鹅卵石镶嵌的花坛。花坛里,鸡冠花恣意开放,桂花、石楠等各种景观树绿意盎然……行走在关帝庙村8组水泥路主干道上,犹如进入了一个美丽狭长的大公园。

“这里鹅卵石是我们从河道里捡来的,鸡冠花是我们采摘种子兴种的,绿色景观树是我们到山上采挖回来栽种的……”关帝庙村群众代表柯尊武说,群众齐投劳,家园更美好。

在新农村建设中,关帝庙村积极发动群众参与建设,让他们成为建设主力军,人均捡1000斤鹅卵石修花坛,铺步道,人平捐30元建游步道,每户采挖大小景观树600多株绿色美化家园,群众累计投资投资折算150多万元。

鸡冠花花期长,我们把它当作了村花,据柯尊武介绍,关帝庙村共栽植鸡冠花20万株。除此之外,还栽种桂花树60余棵,石楠、菊花3万余株,全村新增绿地3.5万平方米。

村子里环境好了,给村民带来了什么实惠?柯尊武直言不讳:“村民不仅生病少了,年轻人娶媳妇也容易多了。”

■建好如何管? □群众轮值班

一大早,当天值班员关帝庙村村民柯尊长便早早起了床,扛起扫把,来到健身广场打扫卫生。

“广场上没有一点白色垃圾,主要是夜里下了雨,广场上落了些树叶”。柯尊长边扫落叶边说:“村民们环境意识强了,都不乱丢垃圾。”

生态村建设,“三方靠建,七分靠管”,建到一定程度,管就成了大问题。关帝庙村在生态村后期管理中,同样采取发动群众的办法。对广场、游园等公共场所的环境卫生,关帝庙村规定,由群众轮流值班进行清扫。谁家值班当天有事,自行协商调班,以确保保洁不间断。

对于群众家门口的环境卫生,关帝庙村严格实行“门前三包”。群众代表对每家每户环境卫生进行评比,并在结果贴在各家门楣上。

“原来3天一评比一通报,现在1月一评比一通报。”柯尊长说,村民们卫生习惯慢慢养成,环境也逐步改善,评不评比一个样。

临沂推进农村改厕

无害化改造超过33.5万户

本报讯 山东省临沂市有关部门发布消息,截至目前,临沂市已完成农村无害化厕所改造超过33.5万户,占年度目标任务的106%,提前4个月完成全年任务。

其中,河东区、莒南县和临沭县分别完成农村改厕9058户、59323户和23185户,任务完成率分别达到253%、164%和146%。另外,临沂市还有5628户采用改厕与污水处理相结合模式进行改造,占已改厕总户数的9%。

据有关负责人介绍,下一步临沂市将进一步巩固成果,扩大战果,力争农村改厕工作取得新突破,再上新台阶。加快推进小型一体化污水处理设备应用和村庄污水管网覆盖,就地实现污水资源化。同时,对整村完成改厕的立即组织验收,并严格落实“乡镇初验、县级复验、市级抽验”的三级验收体系,对发现的问题和不足及时加以整改和完善;并健全管护体系。

孙贵东 凌凌



世界自然保护联盟近日公布最新版濒危物种红色名录,大熊猫的受危等级从“濒危”降至“易危”。我国林业部门和世界自然保护联盟都认为大熊猫依然面临生存挑战,未来80年大熊猫赖以生存的竹林可能有1/3会消失。图为生活在四川中国保护大熊猫研究中心雅安碧峰峡基地的大熊猫。

本报记者邓佳摄

相关报道

好空气也能卖出好价钱

江永县开展乡村旅游实现绿色脱贫

◆田耕 梁小红

湖南省生态旅游扶贫推进会近日在江永县召开,标志着“勾蓝瑶寨生态旅游”模式作为乡村旅游新模式在湖南省全面推广。江永县从2015年开始,在贫困村勾蓝瑶寨先行先试乡村旅游精准扶贫模式。截至目前,村民人均收入在上年同比增加1350元,全村贫困户实现全部脱贫。

勾蓝瑶寨脱贫现象再一次证明:只要充分发挥“绿色减贫”核心作用,坚持“绿色”和“减贫”并举,就会进一步激活“绿色减贫”内生动力,为精准脱贫找到最佳途径。

空气香甜是最直接动力

上半年,永州市环境空气质量优良率为93.3%,排全省第一。其管辖的江永县环境空气质量也在全省排名前列,主要得益于3个方面:一是强力实施大气污染防治行动计划,淘汰燃煤锅炉,开展扬尘整治、控制秸秆焚烧、淘汰黄标车

与落后产能等一系列工作;二是执法有力。通过各种专项行动、违规建设项目清理、环保专项检查、人大执法检查、人大和政协建议提案办理等活动始终持续环保高压态势,进一步丰富节能减排的内容与形式;三是宣传到位。永州市对新修订的环境保护法和4个配套办法进行了深度和广度宣传,使生态环保工作有为有位。

慕名而来的游客都说江永县的空气是甘甜的,可以卖钱,好的空气质量为江永生态环境改善与生态旅游事业发展提供了有力保障。

激活绿色减贫内生动力

勾蓝瑶寨的生态旅游模式,就是农村生态环境综合整治再加上自然生态禀赋的典范。

第一,勾蓝瑶寨借全县农村环境整治的契机开展了村垃圾回收,池塘沟渠清理,种植了荷花、向日葵等有利于观赏与自然净化的水生植物,对村里应有的山泉眼进行了环境整治和实施保

护措施,修建保护亭等,在沟渠整治过程中保留了原有的水滩、砂卵石等原生态风貌。

第二,勾蓝瑶寨边整治农村环境边进行古村落保护与修缮,在规划引领作用下,勾蓝瑶寨的古城墙、祠堂、楼牌、古居等古建筑复古修缮工作全部完成,特别是把握了规划的因地制宜性。

第三,注重生态文化的挖掘与传承。村委会成立民俗文化表演合作社,不断编排整理出富有当地习俗的节目,每天晚上进行演出。

听当地人介绍,现在由于环境美了,名气大了,来瑶村的游客越来越多,人们的收入越来越多了。瑶村贫困户何洪济以每年1000元的租金把古宅出租给乡村旅游发展公司作农家旅馆,公司以年薪4800元聘他担任“旅馆保姆”,再加上入股分红,全家实现脱贫。

多种方式释放发展要素

勾蓝瑶寨“绿色减贫”样板,是当地县委、县政府凝聚共识,采取多种途径、